



Divadlo Archa zapojilo cizince do hry...



... naposledy v představení Pakosti a drabantí.

Foto Vladimír Krynytsky

V Arše se cizinci dostali na scénu

Miran Kasem, Kurd původem ze Sýrie, je povoláním kadeřník a jinak hudebník, hráč na loutnu. Režisérka Jana Svobodová ho přivedla na scénu **divadla Archa**. V představení nazvaném **Pakosti a drabantí**, které mělo nedávno premiéru, hraje Kurda Džuaana - tak trochu sebe.

JITKA POLANSKÁ

Alternativní divadlo je bezprostřední médium, které dokáže komunikační meze mezi lidmi různých jazyků vyplnit gestem, hudbou, výrazem. „Pomáhá bořit ploty nepochopení,“ říká Jana Svobodová, která je autorkou sociálně-dramatických projektů Archy věnovaných cizincům a jejich soužití s takzvanou většinovou společností.

Zatímco záměrem *Tance přes plot*, který měl premiéru před dvěma lety, bylo podle ní „dát hlas cizincům“, *Pakosti a drabantí* parodují chemickou reakci nesnášenlivosti, kterou v Evropanech vyvolá-

vá stále výraznější přítomnost imigrantů. U někoho ostrou a přímočarou, jindy zas zahalenou do lepkavé sentimentality. Cizince hra ponechává tajemné, takové, jaké je vidíme zvenčí, aniž bychom je znali. Kurd Džuaan je oblečený tak, aby naplňoval stereotyp muže z Blízkého východu: růžová košile, bílé kalhoty a bílé špičaté boty. Můžeme si udělat malý test, jak to na nás působí. Zjistíme, že když svou vnitřní averzi dost dlouho bděle a upřeně pozorujeme, začne se rozplývat.

Kreativní integrace

Miran není profesionální herec a celý koncept i všichni účastníci divadelní hry – včetně diváků – se s tím musí vypořádat. Všechno se musí dělat trochu jinak, všichni si musejí vyjit vstříc. „Tahle komplikace ale přináší nakonec všem i radost a obohacení,“ říká scenáristka *Pakosti* Hana Andronikova. Divadelníci z Archy tak ve své dimenzi předvádějí kreativní přístup k integraci cizinců do společnosti, která je jinak v české praxi zatím jen upachtěným úředním nařízením.

„Chci přilákat lidi k věcem, které zajímají mě, a cizinci u nás přitáhli moji pozornost už před nějakými osmi lety,“ říká Jana Svobodová. Tehdy se z novin dozvěděla, že



v jednom městečku místní lidé nechtějí v sousedství uprchlický tábor a hlasitě proti tomu protestují. „Udívilo mě, že o takových táborech nic nevím, a chtěla jsem to prozkoumat: kdo jsou ti uprchlíci a čím Čechům tak vadí?“ Dlouho trvalo, než se divadelníci do táborů vůbec dostali,

a pak ještě další čas, než s nimi jejich obyvatelé začali komunikovat. Příběhy nasbírané v uprchlických táborech se nakonec staly základem představení *Tance přes plot*, které mělo premiéru před dvěma lety.

„V uzavřeném zařízení pro zajištění cizinců, takzvaném záchytu,

jsou ženy a muži odděleni plotem.“ říká Hana Andronikova. „Stojí u něj a komunikují spolu. A jelikož jsou různých národností, překonávají tím nejen fyzickou, ale i jazykovou bariéru. Aby si porozuměli, zpívají, tančí, kreslí. Tam jsme viděli Mirana, jak pro potěchu žen na druhé straně plotu tančí – a hru o uprchlících jsme podle toho nazvali *Tanec přes plot*.“

Divadlo v táboře

Životní role cizince v Česku není lehká a týká se to nejen uprchlíků, ale všech migrantů, které prozrazuje fyzická odlišnost a cizí přízvuk, na prvním místě samozřejmě těch z chudších zemí. Jednoduchá není ani role druhé strany – většinové společnosti, která si na imigranty musí zvyknout.

„Musíme se s cizinci naučit žít. A cizinci se musí naučit žít s námi,“ říká ředitel divadla Archa Ondřej Hrab v úvodu k *Pakostům a drabantům*. „Je to cesta plná nedorozumění, rozpaků, falešných očekávání, zklamání a konfliktů. Nemůžeme však čekat, že někdo za nás problémy vyřeší. Musíme se ptát sami sebe na své předsudky a otevřít se nové skutečnosti.“

V *11.20 té opouštím* bylo představení, které Jana Svobodová spolu

se svým divadelním týmem rozehrála před několika lety přímo v uprchlickém táboře v Bělé pod Bezdězem. Podle jejích slov „gigantický projekt“ zatáhl do hry celý areál tábora, hrálo se v lese, v pokojích ubytovny – a hrály i desítky jeho obyvatel. Na osm představení se diváci do tábora svázeli autobusy z celých severních Čech. Na improvizovaných lavicích třeba zasedli i obyvatelé onoho městečka, kteří tak aktivně nechtěli mít tyhle lidi odjinud za sousedy.

A jak tam tak seděli a dívali se na „příčmondle“ kluky, kteří se pod vedením performerů a muzikantů z týmu Jany Svobodové naučili krásně hrát na obří kuchyňské hrnce a teď to se zaujetím profesionálních hudebníků předvádějí, jejich averze se možná pomalu začala rozpouštět...

„Nikdy by mě nenapadlo, že u cizinců jako tématu zůstaneme tak dlouho,“ říká Jana Svobodová a Hana Andronikova. „Ale vzniklo nějaké spojení, ti lidé jsou tu spolu s námi dál a nás zajímá, co se bude dít. Nejde se od toho jen tak odstříhnout, je to součástí našich životů.“

Autorka pracuje jako koordinátorka programu Migrace ve společnosti Člověk v tísni

Umění je výraz osobní energie

PAVLA REDLOVÁ

Když mluvíte s **Chrisem Nguyenem**, máte pocit, že žije několik životů zároveň. Jak jinak by zvládl vystudovat malířství, sochařství, přírodní architekturu a design, žít a pracovat v řadě asijských a evropských zemí, projít desetiletým tréninkem v šaolinském klášteře, vyučovat bojové umění, stále umělecky tvořit a zároveň vést restauraci Malý Buddha na pražských Hradčanech? O svém umění, životě v Česku i nevyčerpatelném zdroji energie jsme s Chrisem Nguyenem mluvili na výstavě *Vietnam v Praze*, na které představuje čtyři svá díla.

Před budovou Muzea hlavního města Prahy stojí vaše socha, která je poutačem na výstavu Vietnam v Praze. Co znázorňuje?

Je to souboj draka a tygra, dvou opozičních sil zachovávajících existenci světa. Mimořádně, podle mě jde asi o první bambusovou sochu na světě. Bambus se používá na stavební, v interiérech či při výrobě nábytku, nikoli v umění. Na výstavě mám ještě jeden objekt z bambusu. Jsou to šipy používané proti lodím Čingischána již v 11. století.

Věnujete se také malbě a kaligrafii, na výstavě je k vidění vaše malba tuší Jin-jang. Co je hlavním

ním tématem vaší umělecké tvorby?

Umění je výraz osobní energie. Kaligrafií vyjadřuji svoje duševno. Leckdy musíte celý život trénovat techniku, ale momentální myšlenka, emoce je nakonec pro samotné dílo nejdůležitější. Maluji už skoro čtyřicet let a deset let jsem malířství studoval, pak jsem se také věnoval designu i buddhistické architektuře, nejdřív ve Vietnamu, potom ve Francii, v Tibetu i v Čechách, kde žiji již dvacet let.

A jste tu doma?

Oženil jsem se tady, je tu má rodina, a kde je moje láska, tam je i můj domov. Když se objeví problémy, láska mi dává energii. I když je třeba něco špatné, ještě to neznám, že člověk musí odejít jinam. Já jsem se narodil ve válce a vím, co válka znamená. Přesto si myslím, že nejdůležitější je vždy stav mysli, přístup člověka k životu. Z mého pohledu je válka nebo bída jen odraz naší mysli.

O vietnamských umělcích v Česku se toho moc neví. Existuje tu vietnamská umělecká komunita?

Samozřejmě že tady v Praze jsou i vietnamští umělci. Není jich hodně, ale jsou tady. Často tu studují, například na VŠUP. Jako všichni umělci musí často řešit finanční problémy a uměleckou tvorbou se neuživí, tak se často věnují podnikání. Já na-



Jin-jang neboli Virus lásky. „Techniku je třeba trénovat dlouho, obraz je ale výsledek momentální myšlenky,“ říká Chris Nguyen.

Foto Vladimír Krynytsky

příklad dělám design a vytvářím sochy přímo do bytů a obchodů. Zařizoval jsem interiéry několika restaurací a bytů a spolupracoval jsem přitom s českými architekty i řemeslníky. Respektuji životní situace, jak přicházejí, a hledám schůdné cesty. Nechci být závislý na svém egu.

A chci, aby moje umění, moje dílo sloužilo lidem i v běžném životě.

Čemu se právě věnujete?

Hodně se teď zabývám feng-šuej a přírodním designem. Příroda má svůj design, který je tak dokonalý, že je zbytečné vymýšlet něco své-

ho. Ale nejdůležitější je v mém životě meditace, ta mi pomáhá usku-tečnit vše ostatní. Dodává mi energii, a když máte energii, můžete dělat vše, co chcete.

Autorka je koordinátorka programu Migrace společnosti Člověk v tísni

» Pozvánka

Výstava Vietnam v Praze boří zažitě předsudky

Vietnamská komunita mění tvář české společnosti a hlavní Prahy. Týká se to jídla, módy, výzdoby interiéru, přírodní medicíny, ale i blogování. Výstava **Vietnam v Praze** (do 19. září v Muzeu hlavního města Prahy) vyvádí naši představivost ze známého prostředí tržnic, stánků i večerek a ukazuje nám obrazy jinak ukryté v soukromí vietnamských domovů nebo ve vnitřním životě komunity. Mnozí z nás zde poprvé uvidí tvorbu vietnamských umělců žijících v České republice. Autoři výstavy Karel Kučera, kurátor Muzea hlavního města Prahy, a Eva Pechová z Klubu Hanoi - občanského sdružení příznivců vietnamské kultury, připravovali výstavu rok. Sestavili česko-vietnamskou expertní skupinu, vymezili okruh témat výstavy a aktivovali síť kontaktů potřebnou pro získání exponátů. „Tradice a hodnoty našich vietnamských spoluobyvatel jsou vlastní i dalším zemím Dálného východu,“ říká sociolog a předseda Klubu Hanoi Jiří Kocourek. Místní vietnamská komunita tak pro nás představuje šanci poznat blíže kulturu dálnévýchodní Asie. Jit